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Постановка проблеми. Перед застосуванням вій-

ськового підрозділу командир повинен проводити оцін-
ку місцевості, яка складається з визначення наступних 
її основних тактичних властивостей: умов спостере-
ження, орієнтування і ведення вогню; умов захисту 
військ від впливу зброї; умов прохідності для бойової 
техніки і транспорту; умов маскування та інженерного 
обладнання місцевості. Тактичними властивостями 
прийнято називати властивості місцевості, які вплива-
ють на основні сторони бойової діяльності військ.  

Умови спостереження сприяють отриманню зведе-
них даних про противника. Вони визначаються ступе-
нем оглядовості навколишньої місцевості, дальністю 
огляду і залежать від характеру рельєфу, рослинного 
покриву, наявності населених пунктів та інших об'єктів, 
що перешкоджають огляду місцевості. 

Умови орієнтування сприяють визначенню свого мі-
сця розташування і потрібного напрямку руху, а також 
розташування своїх військ і військ противника. Вони 
визначаються наявністю на місцевості характерних 
елементів рельєфу і місцевих предметів, що чітко виді-
ляються серед інших об'єктів по своєму зовнішньому 
вигляду чи положенню і зручних для використання в 
якості орієнтирів. 

Умови ведення вогню забезпечують зручне і прихо-
ване від спостереження противника розташування вог-
невих засобів, ведення точного вогню зі стрілецької 
зброї, танків, протитанкових засобів, мінометів, а також 
коректування стрільби. При визначенні умов ведення 
вогню визначають ділянки місцевості, які не прострілю-
ються з розташування противника, а також з розташу-
вання своїх підрозділів. Площа таких ділянок залежить 
від характеру рельєфу, рослинного покриву, наявності і 
характеристик забудови населених пунктів та інших 
місцевих предметів. 

Захисні властивості місцевості послабляють дію 
вражаючих факторів зброї. Вони визначаються насам-
перед характером рельєфу, рослинного покриву, на-
явністю на місцевості різних природних і штучних 
укриттів, здатних  цілком чи частково забезпечити за-
хист підрозділів. Різні форми рельєфу можуть підси-
лити чи значно послабити вплив ударної хвилі, світло-
вого випромінювання і проникаючої радіації. Лісові 
масиви послабляють ударну хвилю в 2 рази і більше, 
зменшують вплив світлового випромінювання в 6-8 
разів, а також знижують рівень радіації в 2-3 рази в 
порівнянні з відкритою місцевістю.  

Прохідність місцевості сприяє чи утруднює пе-
ресування військ. Вона враховується при виборі на-
прямку зосередження основних зусиль підрозділу, 
визначенні ширини фронту наступу, можливості і 
здатності застосування різних видів військової техні-
ки, а також при організації маневру, виборі шляхів 
підвозу боєприпасів і матеріальних засобів. Основ-
ним фактором, що визначає прохідність місцевості, є 
дорожня мережа. Чим сильніше розвинена мережа 

доріг і вище її клас, тим місцевість доступніша для 
дій усіх родів військ. Автомобільні дороги з твердим 
покриттям забезпечують рух транспорту в будь-яку 
погоду. Прохідність ґрунтових доріг визначається 
характером ґрунтів, рельєфом місцевості, порою ро-
ку і станом погоди. Роль дорожньої мережі ще біль-
ше підвищується в лісисто-болотистій, пустельній і 
гірській місцевостях, де пересування підрозділів поза 
шляхами є вкрай важким. Шляхи з твердим покрит-
тям набувають значення найважливіших напрямків, 
уздовж яких зосереджуються основні зусилля підроз-
ділів як у наступі, так і в обороні. Прохідність місце-
вості поза дорогами визначається її пересіченістю. 
Місцевість з ярами, крутими схилами й обривами, 
ріками і заболоченими ділянками, з великими пло-
щами лісових масивів істотно знижує прохідність по 
ній бойової техніки і транспорту. 

Маскувальні властивості місцевості дозволяють 
приховати від противника розташування і пересування 
особового складу та бойової техніки. Вони визнача-
ються наявністю природних укриттів, утворених фор-
мами рельєфу, рослинним покривом, іншими місцеви-
ми предметами. Пересічена місцевість з лісовими ма-
сивами і численними населеними пунктами має добрі 
маскувальні властивості. Так, лощини, балки, яри 
створюють сприятливі умови для укриття підрозділів. 
Найбільш зручними природними укриттями для військ 
є ліси. Їх маскувальні властивості визначаються в ос-
новному висотою дерев, зімкненням крон, наявністю 
підліска та станом порід дерев.  

У залежності від виду операції, яку проводять вій-
ська, тактичні властивості місцевості в деяких випад-
ках мають різний вплив на результат бою. Так для 
оборонного бою більш важливим є низький, а для 
наступального – високий рівень прохідності місцево-
сті. Кращі умови маскування, як правило, ведуть за 
собою гірші умови спостереження, орієнтування і ве-
дення вогню тощо. Тому для кожного виду бою (вій-
ськової операції) потрібно формувати свою ієрархію 
тактичних властивостей за ступенем їх впливу на 
бойові дії і проводити їх аналіз. 

До недавнього часу аналіз стану місцевості під 
час планування та організації бойових дій підрозді-
лами сухопутних військ проводився здебільшого спи-
раючись на досвід та інтуїцію командира, практично 
не використовуючи можливості геоінформаційних 
систем. При цьому не проводилось точних обчислень 
характеристик, що визначають тактичні властивості 
місцевості (районів з критичною крутизною схилів 
земної поверхні, зон видимості з усіх командних ви-
сот району відповідальності, щільності дорожньої 
мережі шляхів різних класів тощо), оскільки їх визна-
чення вручну за паперовою топографічною картою 
потребує значних часових витрат, яких у командира, 
як правило, немає. Як результат – приблизне визна-
чення меж ділянок з відповідними властивостями 
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на місцевості і похибка, яка може призвести до неви-
конання поставленого бойового завдання. 

Сучасний рівень розвитку інформаційних технологій 
дозволяє суттєво збільшити точність аналізу тактичних 
властивостей місцевості за рахунок можливостей шви-
дкої обробки великої кількості геопросторових даних 
високопродуктивними обчислювальними засобами. В 
роботі буде розглянута можливість проведення аналізу 
тактичних властивостей місцевості геоінформаційними 
засобами для цифрових топографічних карт, які вико-
ристовуються у Збройних Силах України. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. За 
основу в визначенні тактичних властивостей місцевос-
ті, на думку авторів, варто прийняти фундаментальну 
роботу, яка детально описує вплив на них фізико-
географічних чинників. Частково порядок визначення 
тактичних властивостей місцевості за топографічною 
картою описується в джерелах . Детальним вивченням 
тактичних властивостей місцевості займались також 
фахівці Національної Академії оборони України. Але 
всі згадані вище роботи носять сугубо теоретичний 
характер і не наводять практичних результатів дослі-
джень. Крім того, вони зорієнтовані на стандарт папе-
рової топографічної карти виробництва Генерального 
Штабу СРСР і не враховують можливостей сучасних 
геоінформаційних систем щодо проведення ГІС-
аналізу. Таким чином, нагальною є необхідність де-
тального аналізу тактичних властивостей місцевості 
геоінформаційними засобами, на що і буде спрямо-
вана дана робота. 

Мета статті. Застосування методологічного апарату 
методу аналізу ієрархій для побудови геоінформаційної 
моделі місцевості та створення оцінної карти місцевості 
оптимального розміщення військових підрозділів геоін-
формаційними методами. 

Викладення основного матеріалу дослідження. 
Аналіз тактичних властивостей місцевості доцільно 
проводити в середовищі геоінформаційної системи, 
використовуючи базу даних цифрової топографічної 
карти району відповідальності. Зараз такою основою у 
Збройних Силах України є цифрові топографічні карти 
формату F20S, змістовне навантаження яких склада-
ється з восьми основних сегментів: 1 – планово-
висотна основа; 2 – рельєф суходолу; 3 – гідрографія 
та гідротехнічні споруди; 4 – населені пункти; 5 – про-
мислові, сільськогосподарські та соціально-культурні 
об'єкти; 6 – дороги та дорожні споруди; 7 – рослинний 
покрив і ґрунти; 8 – кордони, огорожі та окремі природні 
явища. Якщо розглянути ступінь впливу складових 
елементів основних сегментів цифрової топографічної 
карти на тактичні властивості місцевості, то можна 
стверджувати, що найбільш впливовими є елементи 
рельєфу (1 і 2 сегменти). Другими за ступенем впливу 
йдуть рослинність і ґрунти (7 сегмент). Наступним є 
населені пункти (4 сегмент), потім – дорожня мережа 
(6 сегмент), і на останок можна поставити гідрографічні 
об'єкти (3 сегмент). Промислові, сільськогосподарські, 
соціально-культурні об'єкти і кордони, огорожі та окремі 
природні явища (сегменти 5 і 8) впливають на тактичні 
властивості місцевості у виключних випадках, тому роз-
глядатися в роботі вони не будуть. 

На першому етапі обробки масивів геопросторо-
вої інформації необхідно визначити межі району, що 
аналізується, для чого з інформаційного сховища 
надається цифрова карта місцевості базового масш-
табу 1:200 000 з розбиттям змістовного навантажен-
ня на вісім основних сегментів. Для виділення місце-
вості, яка припадає на район аналізу, створюється 
"маска району" – на електронній карті визначаються 

межі зони можливого розташування підрозділу. Шля-
хом узгодження меж "маски" та створеної електро-
нної карти місцевості формується електронна карта 
на район, що буде підлягати аналізу. 

Для аналізу тактичних властивостей місцевості 
будемо використовувати лише вбудовані функції ГІС-
аналізу, які реалізовані у більшості геоінформаційних 
програмних оболонок. Це – визначення зон видимос-
ті з командних висот і визначення крутизни схилів. 
При бажанні можна застосовувати більш складні ал-
горитми аналізу, наприклад, визначення зон непрохі-
дності місцевості для автомобільної техніки в залеж-
ності від вологості і типу ґрунту [6], але інші підходи 
вимагають додаткових даних, яких не вміщує струк-
тура цифрової карти виробництва топографічної слу-
жби Збройних Сил України. Крім визначення зон не-
видимості і крутизни схилів будемо обчислювати та-
кож щільність дорожньої мережі і ступінь покриття 
району лісовими насадженнями. 

Оскільки площа ділянки місцевості для розміщення 
окремого підрозділу суттєво менше загальної площі 
району, що аналізується, то для отримання достовірної 
та коректної інформації при проведенні аналізу місце-
вості необхідно визначити межі зони відповідальності 
окремого підрозділу. Організація розміщення окремого 
батальйону на місцевості передбачає закріплення за 
ним певної площі, розміром біля 9км2. Для реалізації 
такого розміщення створюється просторово закріплена 
сітка, що поділяє район аналізу на елементарні комірки, 
кожна розміром 3х3 км, що співвідноситься з площею 
зони відповідальності окремого підрозділу. 

Проведення узгодження електронної карти на район 
та просторово закріпленої сітки і створення проміжних 
геопросторових моделей дозволяє отримати вихідну 
узгоджену електронну карту району з шаром сітки та 
"маскою" на район (рисунок. 1). На карті візуалізовані 
тільки ті шари, що будуть підлягати подальшій обробці: 
командні висоти району (червоні точки), об'єкти рельє-
фу у вигляді горизонталей, шляхова мережа, рослин-
ний покрив. Для подальшої обробки застосовується 
порядок дій, наведений на рисунку 2.  

 

Рис. 1. Узгоджена електронна карта району 
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Для проведення аналізу місцевості основною є три-
вимірна геопросторова модель, яка створюється шля-

хом комплексної обробки та візуалізації елементів пла-
ново-висотної основи та рельєфу. 

 

 
Рис. 2. Структурна схема створення узгодженої цифрової карти на район, 

що оцінюється в геоінформаційній системі ArcGIS 
 
Встановлено, що оптимальним методом створення 

тривимірної моделі місцевості є метод сплайн-
інтерполяції об'єктів рельєфу та відміток висот за висо-
тною характеристикою. 

Для вирішення задачі аналізу рельєфу використо-
вувався модуль просторового аналізу Spatial Analyst. 
Результат впливу рельєфу на тактичні властивості 
місцевості (зон видимості району з командних висот 
і крутизни схилів).  

Модель рельєфу представлена в растровому фор-
маті GRID і отримана шляхом поелементного додаван-
ня растру видимості з командних висот до растру кру-
тизни схилів з відповідними ваговими коефіцієнтами, 
що визначають вплив видимості і крутизни схилів на 
тактичні властивості спостереження, маскування і про-
хідності. На малюнку більш світлим кольором відобра-
жується накладення зон видимості з кількох висот і 
більш круті схили. Формат даних GRID узгоджується з 
форматом інших тематичних шарів і може бути викори-
станий для проведення порівняльного аналізу. 

Крім моделі рельєфу для аналізу тактичних власти-
востей місцевості необхідно створити ще дві растрові 
геопросторові моделі з відповідним тематичним наван-
таженням: дорожньої мережі та рослинного покриву. 

Модель дорожньої мережі складається лише з де-
яких кількісних та якісних характеристик базового тема-
тичного шару. Проводиться відбір наступних елементів: 

- елементів дорожньої мережі з твердим покриттям 
без додаткових характеристик; 

- елементів дорожньої мережі з твердим покриттям 
та характеристиками ширини дорожнього покриття або 
кількості смуг руху.  

Модель рослинного покриву складається з елемен-
тів відповідного тематичного шару. Як і в попередньому 
випадку проводиться відбір значущих  об'єктів – лісових 
насаджень з їх характеристиками: висотою, діаметром 
ствола, відстанню між деревами. Під час аналізу треба 
враховувати прохідність рослинного покриву для техні-
ки сухопутних військ.  

Таким чином, маємо три підготовлені для проведен-
ня геопросторового аналізу місцевості створені моделі 
місцевості, на базі цифрової топографічної карти. 

Формалізація задачі вибору місця розташування 
підрозділів Сухопутних військ.  

Формування структури системи підтримки прийнят-
тя рішення військового призначення є складовою час-
тиною вирішення завдання підтримки постійної бойо-
вої готовності підрозділів. Раціональний склад систе-
ми визначений для певної структури, яка сформована 
для виконання певних функцій. Ураховуючи особливо-
сті структури і складу системи, доцільно розглядати 
структуру під час рішення сукупності окремих задач.  

Аналіз складових характеристик варіантів щодо 
організації розташування підрозділів СВ у межах за-
даного району свідчить про те, що вони характери-
зуються значною кількістю нерівнозначних, взаємо-
пов'язаних суб'єктивних і об'єктивних факторів. Зро-
бити висновок щодо переваги одного варіанта роз-
ташування відносно іншого можна за результатом 
зіставлення певних фізико-географічних характерис-
тик місцевості, які впливають на вищезазначені пока-
зники. Ці фактори не дозволяють однозначно, тільки 
шляхом логічного аналізу, одразу здійснити вибір 
варіанта, який відповідав би визначеним вимогам. 
Якісне оцінювання впливу характеристик на органі-
зацію розташування підрозділів СВ у межах заданого 
району сприяє проведенню експертних оцінок. Вибір 
одного із варіантів розташування підрозділів необ-
хідно проводити за результатом зіставлення. Як по-
казує аналіз, для підтримки прийняття рішень, бага-
токритеріїної обробки даних найбільш прийнятним є 
математичний метод аналізу ієрархій (МАІ).  

У загальному вигляді МАІ передбачає декомпозицію 
та структурування проблеми у вигляді ієрархії. Маємо 
наступну задачу щодо прийняття рішення (рис.3), яка 
представлена у вигляді ієрархії: m альтернатив  

А1….Аm , s рівнів критеріїв 
i
jE  , ,,1 si   mj ,1 . 
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Рис.3. Ієрархічна декомпозиція задачі прийняття рішення 

Можливо побудувати функцію  ,iAf  ni ..1  , 
яка, в заданих одиницях виміру, визначає відповідність 

альтернативи iA , ni ..1 , заданій меті. Тоді задача 

має рішення  i
i

Mfmax . Але існують такі альтерна-

тиви eji AAA ,, , де 

,ji AA  ,ej AA  ,ie AA   тоді мета  має 

бути описана функцією  ,,..., 1 cWWAf  де 

jW cj ..1  - не враховані фактори в описі мети.  

З групи матриць парних порівнянь формуються ло-
кальні пріоритети, які відображають вплив множини 
елементів на елемент рівня, що знаходиться вище, 
компоненти векторів та будуть мати вигляд: 
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де 
i
E js
l
  – вага і-ї альтернативи в критерій 

js
lE


, ( mi ..1 , 1,1  sj , jsml  ,1 ); 

1



js
p
js

l

E

E
  – вага критерія 

1 js
pE  в критерій 

js
lE


, 

( 1,1  sj , jsml  ,1 , 1,1  jsmp ); 

2

1
1

jE

E
  – вага критерія 

2
jE  в глобальну мету 

1
1E , 

( 2,1 mj  ); j
E1

1

  – результуюча вага j-ї альтернативи  

в глобальну мету 
1
1E , ( mj ,1 ); 

Таким чином, j –та компонента – це j
E1

1

 . Як рішен-

ня вибирається та альтернатива, на якій досягається 

максимум. А саме:  
j
Ej

1
1

max . 

Враховуючи наведене, проведена декомпозиція та 
подання задачі вибору раціонального місця розташу-
вання у вигляді ієрархії , що наведена на рисунку.4. 
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Рис.4. Ієрархічна декомпозиція задачі розташування підрозділу 
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Для розв'язання поставленої задачі необхідно 
скласти три матриці парних порівнянь на третьому 
рівні ієрархічної схеми задачі на прийняття рішення. 
Рішення для 2-го  рівня проводиться за умови рівної 
ваги критеріїв, тому що вони визначені за результата-
ми експертного оцінювання як найважливіші і як такі, 
що мають бути обов'язково розглянуті при рішенні 
поставленої задачі. 

Вагова функція дозволяє оцінити внесок того чи ін-
шого елемента в розв'язання задачі і служить для об-
числення порівняльних пріоритетів альтернативних 
варіантів, їх внеску в критерій, на основі якого має при-
йматися рішення. 

Розділимо сформульовану ієрархічну схему на 
складові, для яких складемо матриці парних порівнянь 
та визначимо ступінь впливу кожного з показників стану 
місцевості на критерії оцінки тактичних властивостей 
місцевості рис. 5. 

Для визначення ступеня впливу зазначених пока-
зників стану місцевості визначаються пріоритети роз-
ташування, отримані шляхом формування матриць 
парних порівнянь, які заповнені відношеннями реаль-
них вимірів. Експертами здійснюється попарне порів-
няння: наскільки більш бажаний той або інший варі-
ант для задоволення кожної характеристики другого 
рівня ієрархії. 

К1

А1 А2 А3 А4

К2

А1 А2 А3 А4

К3

А1 А2 А3 А4

 
Рис. 5. Складові ієрархічної схеми 

Позначимо jx  – площа зон видимості(А1); jy – 

щільність дорожньої мережі (А2); jz – площа лісових 

насаджень (А3); jw  – значення стрімкості схилів (А4); 

nj ,1 , n – кількість альтернатив варіантів; a,b,c,d,e,f – 
ступені переваги одного елемента над іншим. 

Порівняємо попарно вагу або інтенсивність кожно-
го елемента з вагою або інтенсивністю будь-якого 
іншого елемента множини по відношенню до загаль-
ної для них властивості. У цьому випадку матриці 
попарних порівнянь для критеріїв К1, К2, К3 мати-
муть представлений вигляд: 
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Обчислення вектора пріоритетів. Відносна величина 
або ймовірність кожного окремого об'єкта в ієрархії ви-
значається оцінкою відповідного йому елемента влас-
ного вектора матриці пріоритетів, нормалізованого до 
одиниці . Метод знаходження вектора w  базується на 
одному із стверджень лінійної алгебри – вектор являєть-
ся власним вектором матриці парних рівнянь, відповідає 
максимальному власному числу )( max . У даному ви-

падку визначимо max , в подальшому достатньо вирі-

шити векторне рівняння wAw max . 

Визначення локальних пріоритетів здійснюється у 
такій послідовності для кожного рядка матриці, визна-
чається геометричне середнє  

n
n

j
iji ab 




1

, 

здійснюється нормалізація геометричних середніх 
(отримується оцінка вектора пріоритетів). 

Перевірка узгодженості оцінювання порівнюваних 
об'єктів. 

Після визначення вектору пріоритетів необхідно  ви-
значити головне значення матриці порівнянь max  , 

яке має бути використане для оцінки узгодженості, що 
відображає пропорційність пріоритетів. Чим ближче 
значення max  до розмірності матриці порівнянь (n), 

тим більш узгоджений результат. 
Відхилення (неузгодженість з ідеальним значенням) 

оцінок парного порівняння від ідеального значення роз-
раховується як добуток нормалізованої оцінки для кож-
ного з об'єктів на сумарне значення оцінок для об'єкта, 
що розглядається (оцінки, які виставлені експертом). 
Розраховується індекс узгодженості (ІУ) за формулою: 

1
max





n

n
IУ

  

при цьому для обернено-симетричної матриці завжди 
.nmax   

Для остаточного визначення узгодженості резуль-
татів парних порівнянь розраховується кількісна оцінка 
відносної узгодженості (ВУ), яка є відношенням ІУ до 
середньостатистичного індексу узгодженості при ви-
падковому виборі коефіцієнтів матриці порівнянь. 
Отримані дані вважаються достатньо узгодженими, 
якщо значення ВУ менші 0,2.  

Чисельні значення пріоритетів є коефіцієнтами важ-
ливості характеристик. Використання МАІ дозволяє 
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встановити кількісні показники ступеня впливу фізико-
географічних характеристик місцевості на визначені 
тактичні показники. 

Базуючись на проведеній модифікації методу аналі-
зу ієрархій, розроблена математична модель процесу 
вибору раціонального місця розташування підрозділів 
на місцевості в межах визначеного району, яка є необ-
хідною для подальшого оброблення масивів геопросто-
рової інформації.  

Позначимо: М1, М2, …. Мn – альтернативні місця 
розташування підрозділу. Кожен із варіантів розташу-
вання характеризується показниками: 

jx  – площа зон видимості; jy – щільність дорож-

ньої мережі; jz – площа лісових насаджень; jw  – 

значення стрімкості схилів nj ,1 , n – кількість альте-

рнатив варіантів; 

Для показника: jx  коефіцієнт впливу - iq  3..1i ; 

jy - коефіцієнт впливу – ip  3..1i ; jz – коефіці-

єнт впливу - ih  3..1i ; jw  – коефіцієнт впливу – if  

3..1i . Визначено, що: 





3

1
1

i
ijjj qKxM  – показник, що характеризує 

вплив "площі зони видимості" j –го району розташуван-
ня на загальний показник критерію прийняття рішення; 





3

1
2

i
ijjj pKyM – показник, що характеризує вплив 

"щільності дорожньої мережі" j –го району розташуван-
ня на загальний показник критерію прийняття рішення; 





3

1
3

i
ijjj hKzM – показник, що характеризує вплив 

"площі лісових насаджень" j –го району розташування 
на загальний показник критерію прийняття рішення; 





3

1
4

i
ijjj fKwM – показник, що характеризує вплив 

"значення стрімкості схилів" j–го району розташування 
на загальний показник критерію прийняття рішення. 

Прийнятною буде альтернатива, на якій досягнений 
максимум  





4

1
max

R
jR

j
MS . 

Після застосування розробленого алгоритму об-
робки геопросторової інформації, який інтегрований 
до програмного забезпечення ArcGis, отримані мо-
делі можуть бути об'єднані в растрову модель з по-
елементним сумуванням за показниками, де макси-
мальне значення S відповідає раціональному варіан-
ту вибору місця розташування підрозділу СВ ЗСУ. 
Результуюча модель аналізу тактичних властивостей 
місцевості з метою раціонального розташування під-
розділу сухопутних військ у районі відповідальності 
наведена на рисунку. 6. 

 
Рис. 6 Фрагмент карти із відображенням ділянок місцевос-
тей, які за своїми характеристиками є наближеними до 
раціональних (оптимальних) для організації розміщення 

підрозділів сухопутних військ на місцевості  

Висновки з даного дослідження та перспективи 
подальших досліджень. У роботі реалізовано спосіб 
геоінформаційного аналізу тактичних властивостей міс-
цевості для підтримки прийняття рішення командира 
підрозділу сухопутних військ на розташування в районі 
відповідальності.  

Відмінністю запропонованого способу є використан-
ня цифрової топографічної карти базового масштабу 
1:200000 виробництва топографічної служби Збройних 
Сил України, використання відповідного математичного 
апарату для реалізації методики в середовищі ArcGis.  

Перспективними дослідженнями у цьому напряму 
можуть бути напрацювання стосовно можливостей за-
стосування додаткових геопросторових даних (карт 
ґрунтів для визначення прохідності місцевості, даних 
аналізу космічних знімків високої роздільної здатності) в 
якості джерел додаткової інформації до базової цифро-
вої топографічної карти для вирішення задач геопрос-
торового аналізу стану місцевості.  

Адаптація існуючого програмного забезпечення для 
підтримки прийняття рішення у військових ГІС, розроб-
лення нових методик оброблення геопросторової інфо-
рмації для рішення військово-прикладних задач.  
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СПОСОБ АНАЛИЗА ТАКТИЧЕСКИХ ОСОБЕННОСТЕЙ МЕСТНОСТИ 

ДЛЯ ГИС ВОЕННОГО НАЗНАЧЕНИЯ 
 

В статье рассматривается возможность проведения геоинформационного анализа тактических свойств местности по 
материалам цифровой топографической карты производства топографической службы Вооружённых Сил Украины и способ 
решения задачи оптимизации размещения военных подразделений на местности с использованием метода анализа иерархий 
для обработки геопространственной информации и геоинформационных технологий. 
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ANALYSIS METHOD OF TACTICAL PROPERTIES OF TERRAIN FOR MILITARY-ORIENTED GIS  

 
The article considers the possibility of geoinformation analysis conduct of terrain tactical properties according to materials of digital 

terrain map produced by Topographic Service of the Armed Forces OF Ukraine. The author considers the method of problem solution for 
optimization of deployment of military units using hierarchy analysis method for processing of geospatial information and geoinformational 
technologies. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЗАСТОСУВАННЯ ЗА ПРИЗНАЧЕННЯМ ЧАСТИН 

ТА ПІДРОЗДІЛІВ ТОПОГРАФІЧНОЇ СЛУЖБИ 
 

Проаналізовано існуючі теоретичні основи щодо поглядів на застосування (бойове застосування) частин і під-
розділів топографічної служби та надані практичні рекомендації. Визначені основні форми та способи застосування 
частин і підрозділів топографічної служби, проаналізовано їх сутність та сформульовані пропозиції до їх більш ефе-
ктивного застосування. 

Ключові слова: топогеодезичне забезпечення, застосування частин і підрозділів топографічної служби, форми за-
стосування, способи застосування, оперативне командування, картографічна частина. 

 
Постановка проблеми та аналіз останніх дослі-

джень та публікацій. Досвід проведення антитерорис-
тичної операції ще раз підкреслив необхідність завчас-
ної підготовки території держави у топогеодезичному 
відношенні. На жаль, саме територіям східної України 
за роки незалежності приділялось найменше уваги що-
до створення та накопичення запасів топографічних 
карт, оновлення їх змісту.  

В умовах швидкоплинності зміни обстановки при 
підготовці та веденні бойових дій в зоні проведення АТО 
виникла необхідність забезпечити оперативне отриман-
ня інформації про місцевість штабами і військами всіх 
рівнів. Більш ніж півторарічний досвід проведення анти-
терористичної операції на сході України окреслив ряд 
проблемних питань, які стають у процесі виконання за-
вдань топогеодезичного та навігаційного забезпечення. 

1. Невідповідність змісту значної частини топо-
графічних карт сучасному стану місцевості. Тери-
торіям східної України за роки незалежності приділя-
лось найменше уваги щодо створення та накопичен-
ня запасів топографічних карт, оновлення їх змісту. 
На територію Донецької та Луганської областей стан 
місцевості топографічних карт відповідав переважно 
25–30 річній давності. 

Виникла нагальна потреба у великій кількості різно-
манітних видів картографічної інформації для детального 
та всебічного вивчення місцевості у районах виконання 

бойових завдань командирами (начальниками штабів) 
відповідних органів управління та військових частин. 

2. Недосконалість організаційної структури топогра-
фічної служби Збройних Сил України. На даний час в 
оперативних командуваннях фактично відсутні необхід-
ні військові частини топографічної служби, які б забез-
печили виконання завдань топогеодезичного та навіга-
ційного забезпечення, насамперед щодо забезпечення 
картографічною інформацією. 

3. Відсутність достатньої кількості сучасних видів 
спеціальної техніки, насамперед сканерно-плотерних 
систем "СКАНКАРТ", для створення та оперативного 
друку топографічних, спеціальних карт та фотодоку-
ментів про місцевість.  

Мета статті. Визначити основні форми та способи 
застосування частин і підрозділів топографічної служби, 
проаналізувати їх сутність та сформулювати пропозиції 
до їх більш ефективного застосування. 

Розглянуте дозволяє зробити висновок, що висока 
ефективність топогеодезичного забезпечення буде за-
лежати від доцільного варіанту застосування частин 
(підрозділів) топографічної служби за призначенням. 

Викладення основного матеріалу дослідження. 
Топогеодезичне забезпечення є одним з видів операти-
вного (бойового) забезпечення військ (сил). З метою 
виконання завдань топогеодезичного забезпечення 
створюється система топогеодезичного забезпечення.  
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